

## 见山 面海 又一城

徐迪

何其幸运能够成为“多友”的一员！一直对香港城市大学媒体与传播系“中国大陆新闻传播青年学者访问项目”满怀憧憬，毕竟入职后申请的第一份访学就是这个项目，屡次折戟，终于在今年得偿所愿。打开电邮，看到邀请函的那一刻，真真切切地感受到了内心的雀跃。距离上一次访学已是数年前，那个时候还是以学生的身份跨洋求知，现在则是以教职的身份做学术交流了。

约莫两年前，在公选课上专辟了香港专题，每轮开课必讲足两堂，大阶梯教室里满满当当坐了近两百名学生。彼时从未驻港做长时间停留的我，所能做到的仅是与学生们分析媒介中的香港。此番有机会近距离接触香港实属不易，一想到能浸淫在浓浓的学术氛围中聆听各位大师高谈阔论足足一个月，对我来说，真的是一次难能可贵的充电加值之旅了。

激动的心情从收到邀请函的去年十一月一直持续到了出行的今年三月。抵港的第一天在入境途中遇到小波折，当天急忙由飞机临时改道高铁，总算是有惊无险地办妥了一切事宜，这番折腾也让我成为了我们这一批最晚到港的学者。深夜还叨扰了程度（CHENG Dudu）老师，协助对接联系入住。电话中程老师声音很甜美，紧绷了一天的焦虑情绪顿时缓和了下来。躺在香港住处的床上，辗转入眠，迷迷糊糊在寂寂的深夜中听到窗外有神奇的鸟叫声，心中忽然兴起一种温暖的感觉。你好，香港。

### 见山

三月的香港，有一种参差的美，葱绿桃红。港城大贴心的为我们访问学者安排了名为“海棠轩”的雅舍，简单朴素，整洁清幽。我有满满当当三十天的时间在此独居，可算是做了个深度的心灵禅修。毕竟在近年的生活习性中，能在相当一段时期内完全松弛下来，享有大块独自思考的空间真的是一种奢望。

每次早起去媒体与传播系所在的邵逸夫创意媒体中心参加研讨时，看到道旁锦簇着烂漫至极的海棠花，心情满溢着向上的炽烈；傍晚时分从中心结束研讨会返程时，路过静谧的街道，夕阳的余晖掩映着两旁的深宅白墙，透出苍凉与隽永，心底悸动难平。

香港城市大学媒体与传播系所在的邵逸夫创意媒体中心位于半山之上，整个建筑是美国著名结构主义建筑师 Daniel Libeskind 设计，外部如水晶般棱角分明，内部空间又充满解构的气息，现代感十足，是一个很有代表性的地标。从住处出发要途经几个 Z 字形的大陡坡转折才能抵达，这让我们访问学者每每徒步前往自己办公场所时都会忍不住喟然长叹，真的是需要拿出豪情万丈的气势、迈出翻山越岭的步伐才能求得真知啊！面山而行，朝圣之旅，不虚此行。

一个月的访学，足足听满了近 20 场学术研讨。港城大的每一位老师都给我们留下了深刻的印象，他们是一群个性鲜明、学术造诣深厚的学者们。劉幼琍 (Yu-li LIU) 老师亲切随和，除了学术探讨之外还为我们每一个人未来道路的规划指点迷津，让我们如沐春风。第一次餐叙时，劉老师给我们每一位访问学者都留下很好的印象，她能够细致入微地留心每一个人的感受。很难想象这位著作等身、行政事务繁忙的学者，怎么能如此周到地照顾到我们一行人每一位的细小需求。沈菲 (Chris Fei SHEN) 老师身上有一种罕见的充沛的松弛感，是一位大隐隐于市的卓越且有趣的学者，我们与他沟通时仿佛像开盲盒，时常会有惊喜浮现，例如，学术分享时冷不防地会抖出一条哲言警句或是灵光一闪的深刻洞见，轻松的调侃让我们会心一笑，笑完之后又会让我们陷入深思。黃懿慧 (Yi-Hui Christine HUANG) 老师在讲座中详细地梳理了她的学术脉络，很清晰地展示了每条学术路径她是如何开拓与延展的，这对我们青年学者来说是一个很好的示例。在与祝建華 (Jonathan ZHU) 老师的会面中，祝老师侃侃而谈，语调很徐缓，聊得尽兴时，儒雅的他也会抚掌大笑。祝老师融义理于和煦的清谈之时，背后大块玻璃窗中的远空掠过丝絮般的浮云，令人印象颇深。蓝慧芬 (Fiona Fui-Hoon NAH) 老师的学术座谈能够让我们感受到她对工作时间安排的极致紧凑，她语速略快、思维很敏捷，非常积极地向我们推介她目前的研究领域，鼓励我们多与跨学科的学者充分合作，往往新的学术增长点会发生在交叉融合中。小林哲郎 (Tetsuro KOBAYASHI) 老师在学术分享时给我们的印象是严谨的、不苟言笑的，他向我们详尽地展示了他近期的代表性研究成果，后来听其他老师说他的粤语甚为流利，也是个很健谈的人，我们不禁深深的感慨一位学者的超强学习能力和多面性。代悅 (Yue Nancy DAI) 老师的分享是紧扣如何做好研究设计展开的，她毫无保留的跟我们讲解她在做研究设计时的一些困惑，以及如何克服这些问题，实用性很强，也让我们叹服她研究设计的精妙。金知杭 (Ji Won KIM) 老师笑咪咪全程跟我们互动，有问必答，开放式的畅聊，从学术问题到求学生涯，知心姐姐型地回答了我们对于她的研究领域的全部提问。劉肖凡 (Xiaofan LIU) 老师在座谈中娓娓道出自己的人生选择和职业轨迹的变迁，感谢他的分享，给了我们很大的鼓舞，同时也很佩服他追逐梦想的勇气。王遠 (Yuan WANG) 老师有些许内向和腼腆，他是所有老师里面唯一一位在座谈会中全程站着分享 PPT 内容的，研讨结束后他还很认真地问了我们三遍是否还有问题想与他讨论，对待学术极为认真。王小輝 (Xiaohui Vincent WANG) 老师分享的是一个很有意思的研究，我们都屏息凝神地听，这个研究的切入角度很棒，以至于听完讲座后，我们还又意犹未尽的讨论了很久。

林芬 (Fen LIN) 老师在我为港城大师生做学术汇报时，于互动环节中提出了真问题，她一并分享了她在之前做同类型研究时曾有的感悟，也提醒我下一步的研究中应具有怎样的

现实关切。我在博士攻读期间，曾仔细拜读过林老师在某个领域的系列研究成果，后期写论文时也引用了好几篇，这次能当面听到她的反馈，内心很是激动。孙擘（Ye SUN）老师在座谈会和餐叙会的不同场合碰面过数次，每次都让我们感觉到她那飒爽又透出一股清逸的侠气，几乎每次讲座中的互动环节，孙老师都是最积极的提问者之一，有好几次我们都觉得她与主讲人的往复沟通和观点的碰撞精彩绝伦。我此次访学的导师是黄冠雄（Guanxiong HUANG）老师，她毫无保留地与我一对一沟通了整整两个半小时，讲话条理非常清晰，解决问题一针见血。我将访学申请时提交的计划书全部列印了出来放在黄老师的办公桌上，有点后悔没有选择稍微大一点的字号，以至于密密麻麻的铅块小字挤了好几大张纸，看起来颇为费眼。黄老师仔细地看了我研究计划，逐字逐句全部看完后，一步一步地帮我分析，提出了非常有针对性的处理方法，一下子使我茅塞顿开，让原本处于瓶颈状态的研究有了继续开展下去的可能。我还请教了她关于研究生指导上的困惑，黄老师马上列出了好几种建设性沟通方式，也让我有了很多新的培养学生的思路，感谢她的坦率和真诚！

何其有幸的是，在访学时聆听了来自美国伊利诺伊大学厄巴纳-香槟分校的姚正宇（Mike Yao）老师的讲座，他曾在港城大任职数年，此番返港的讲座中他向我们展示了技术与社会行为研究实验室的最新研究进展。实验室的研究理念很超前，让我联想到 MIT 媒体实验室，想法前瞻又有创意。姚老师的讲座风格很独树一帜，让人耳目一新，很像是一场头脑风暴式的互动对谈又融合了 TED 的即席演讲。他全程在研究成果分享中融入各种场景假设，通过不断地追问，驱使我们去反思人机共存的哲学意义，让在场的我们深深感悟到一位媒介研究学者的学术使命感。讲座结束，在散场的听众中瞥见了久违的何舟（Joe HE）老师，迎上前去与何老师攀谈了一番，何老师音容笑貌依旧，眉眼浅浅上扬。

此次访学让大家非常欣喜地是幸会了多闻雅集的创始人李金铨（Chin Chuan LEE）老师。阔别香港多年的李老师，在十五周年院庆之际应邀返回了曾经创立的媒体与传播系，为我们贡献了一场规模宏大的学术讲座、一场为时一个下午的学术恳谈会和一次单独与访问学者交流的小型餐叙会。为了能够坐到一个好位置听李老师讲座，我们几位访问学者相约提前半小时多来到学院。学术讲座尚未开始，从楼下大厅到电梯门廊的途中，就能感受到李老师粉丝的热情，我们偶遇了好几位熟悉面孔的学者，他们都是专程赶来听讲座的。果不其然，一开讲，环顾四周，阶梯报告厅已经坐满了，陆续还有人鱼贯而入，墙边也站立了不少师生。李老师带来了他的著作，让我们可以边听讲座边传阅。著作传到我手上时，恰逢李老师在台上勾勒他的宏愿，这一幕让我感慨良久，书中大师真切地伫立于咫尺之遥，声音浑厚地对数载的研究如数家珍。学术恳谈会是临时加场的，隔天李老师主动提出专辟一整个下午的时光与我们多闻雅集的访问学者以及博士生们聊聊学术经。场地换到了一个小而美的融媒体多功能

教室中，全敞式的座椅布局，让李老师方便与三面围坐的数十名聆听者沟通。大家都踊跃发问，我也壮着胆子前前后后提了四个问题，李老师钜细靡遗地逐一耐心回复了。有些问题现在回想起来，难免有点小儿科或稚气十足，但又恰恰是萦绕心头的迷思。此番经由大师点拨，终得以解惑，幸哉幸哉！时间似乎过得很快，最后的结语陈辞环节大家都呈现出欲罢不能的状态，恳谈会又往后延迟了半小时才结束。出了教室门，在走廊上我们夹道拜别李老师，其间一位访问学者问及李老师的晚餐意向，李老师说自己年事已高一般过午不食。我们一群人又头脑发热似的恳劝李老师一同前往食堂就餐，仅是贪恋能多些时光与李老师共度。再三邀约之下，李老师也欣然应许。于是，我们便又暗自欢欣雀跃争得了一个彩蛋般的餐叙会。餐叙会气氛很好，每人面前一份简餐，餐食中西合璧，颇有杂糅的香港风味。大家围聚侃侃而谈，每一位都发自内心的开怀笑着。四旁就餐的学子也好心地为我们的合影留念，记录了这个难忘的时刻。天南地北的年轻学者，为了共同的学术旨趣聚在香港这个极富魅力的国际性大都会求真悟道，这本身就是一种奇妙的缘分。席间每位学者都用家乡口音说了同样一句话，笑着让李老师猜各自的家乡何在。刹那间，有一种“天下大同”的感觉，顿觉访学寻道之意，虽求真知为上，但寻知己遇知音尤甚耳。“今夜始于何处”，“妙语与灯周旋”，或许若干年之后再回想，这一时刻的轻松惬意是值得反复玩味的，这一时刻的兴之所至是必须被长久缅怀的。

## 面海

一个月的访学期间，爬山求知是常态，见天地见众生也是常态。没想到第一次下海游泳是在香港，第一次泛独木舟是在香港，第一次近十公里翻山越野跑是在香港，第一次跳客家麒麟舞是在香港，第一次参加电影首映礼是在香港……似乎在这里兴致会更盎然一些，勇气也自然滋生出更多一点点。初来乍到，在太平山顶，被一对一鼓励到千万不要框限住自己，海阔鱼跃天高鸟飞，俯瞰香港海景，思忖着这一趟旅程是见海也是见自己了。闲暇间隙，去外岛感受了不一样的渔家风情，探秘了神奇的海盗山洞，在浪花激荡的礁石上穿行，还坐在渔村海边面朝林罗密布的舟楫，在石阶上并排吃冰，渔舟唱晚，轻云暮淡。归期临近，一行人雄赳赳气昂昂，组团徒步狮子山，偶遇港府拍官方宣传片，大家向航拍直升机拼命挥手呼号，青春无敌，个个重返十八岁。一次去轮渡的路上，大家无意中玩了一场刺激的竞速跑，引得路人纷纷侧目。上山下海之余，与同行的多友们结下了深厚的友谊。遍尝各国料理后，我们或驻足晚风中的街角或席坐在街心公园的长椅上畅聊几个钟头，高谈阔论，挥斥方遒。犹记最后一次饯别，有花有酒有春光，还有大家脸上迎风的笑。

## 又一城

来香港前很紧张很激动，想着除了学术交流之余，一定要好好看看这座城，多见见当地人，体验一下本土文化。离开香港后，写这篇小文也是很紧张很激动，生怕漏记了美好的瞬

间，结果反反复复捣鼓了很久，增减删补数次。“又一城”是香港城市大学的地名，很别致。港城大的老师时常调侃我们是又一城大学呢。来到这座学术“城”，最先感受到的是对接的程度老师的贴心和暖心，紧接着就见识了这里强大精干的行政团队简明高效的工作节奏，他们速率如此之快让在科层制体系中久待的我们啧啧称奇。出“城”入“舍”，回到住处海棠轩，清晨出门，都会听到门厅迎宾处的粤语问安“早晨”，后面我也会主动用普通话抢答“早上好”，对方就用粤语夹杂普通话微笑说“今天又去上学啊”。出小“城”入大“城”，去“又一城”之外的香港其他地方信步闲游，化身为一位彻彻底底的都市漫游者时，目之所及，遮天蔽日的商厦楼宇间错落盘踞的连廊是一景，高层电梯直达的蛛网罗布般的楼中饮、楼中食是一绝，中环金钟湍急的人潮中疾步而行、衣着入时的上班族更是奇观。寻访香港新闻博览馆，入门处，背景墙上撰“客观公正、尊重历史”，灰砖地面题“当记者要有所为，更要有不为”。虽然“文化并非一些能清楚勾画界定的东西”，但数日下来，我能鲜明地感受到香港生活的独特性。如此的多元包容开放，不受文化中心性的宰制，从各种形式的拼凑聚合中创出异彩，这般光景怎可用只言片语来简单总结呢？

此次在港一住足足一个月，离开的前夕，与友人小聚铜锣湾，感触良多，依依不舍之情，非笔墨所能形容。在时代广场约定地点徘徊之际，抬头忽见对面楼上横空悬着醒目大字：“香港前途 一片光明！”

